

殘特奧會開幕 7824運動員灣區逐夢

港派逾280選手征戰 隊伍規模歷屆之最

殘特奧會

8日，由粵港澳共同承辦的全國第12屆殘疾人運動會暨第9屆特殊奧林匹克運動會正式開幕。本屆殘特奧會共設46個大項、1876個小項，來自全國的34個代表團共7824名運動員參賽。其中，香港派出逾280位運動員，是歷屆殘特奧會參賽規模之最，將出戰14個殘運會競賽項目、4個殘運會大眾項目及7個特奧會項目。

大公報記者 敖敏輝廣州報道（文、圖）

在8日於廣州舉行的殘特奧會新聞發布會上，殘特奧會組委會常務副秘書長勇志軍表示，項目設置既覆蓋殘奧會備戰重點，又兼顧群眾廣泛參與。其中，廣東賽區承辦34個大項、香港賽區承辦4個大項和乒乓球TT11級比賽、澳門賽區承辦2個大項。

勇志軍說，在大眾體育方面，本次賽事共設乒乓球、羽毛球、飛鏢、象棋、跳繩、輪椅舞蹈、旱地冰壺、足球、籃球等廣大殘疾人喜聞樂見、適合殘疾人參與、具有廣泛基礎的項目，主要目的是讓更多殘疾人朋友參與到體育運動中來，享受體育運動快樂，鼓勵更多殘疾人走出家門，更好融入社會生活。另外，還有三人輪椅籃球等多個新增項目，讓更多殘疾人共享盛會。

跨境參賽觀賽順暢高效

殘特奧會廣東賽區執委會副主任陳學軍稱，本屆殘特奧會由粵港澳共同承辦，在大灣區協同方面，將港澳融合理念深度貫穿賽事規劃、文化表達、服務保障全流程。比如，賽事會徽、吉祥物、獎牌等核心視覺標識，均深度嵌入粵港澳三地標誌性文化元素。在智能通關方面，創新運用人臉識別、前置查驗等智能化技術，優化跨境參賽、觀賽人員的

通關流程，確保跨境參賽觀賽順暢高效。

殘特奧會香港賽區統籌辦公室主任楊德強表示，香港賽區3個比賽場地已準備就緒。其中，參與硬地滾球及輪椅劍擊的運動員已分別到啟德體藝館和馬鞍山體育館訓練，運動員對場地設施表示滿意。

至於8日舉行的三人輪椅籃球在廣州體育館迎來決賽。經過激烈角逐，東道主廣東隊以11：7擊敗北京隊奪得女子組金牌，遼寧隊則以13：9逆轉北京奪得男子組金牌。

數看殘特奧會

參賽人數

超過1.1萬人，比上屆增長約30%。

運動員人數

7824人。其中，香港逾280人，均創歷史之最。

項目設置

共設46個大項、1876個小項。

志願者人數

約20500人。其中，廣東約15000人、香港約4000人，澳門約1500人。

大公報記者敖敏輝整理



▶ 殘特奧會昨在廣州舉行新聞發布會。



▲殘特奧會乒乓球比賽在廣州進行。



▲遼寧隊（白衫）在三人輪椅籃球男子組決賽擊敗北京隊奪冠。

港具備培養世界級選手能力

【大公報訊】記者敖敏輝廣州報道：近年來，無論是在奧運會、亞運會、全運會、殘特奧會等大型綜合運動會，香港代表團均屢創佳績。8日，殘特奧會香港賽區統籌辦公室主任楊德強表示，香港已經具備培養世界級運動員的能力。

楊德強說，本屆是香港第8次參加殘運會、第6次參加特奧會。在上一屆

殘運會和特奧會中，港隊分別取得10金1銀6銅及25金9銀8銅的佳績。

本屆殘特奧會8日正式開幕前，香港賽區首個競賽項目特奧乒乓球比賽已於6日展開，港隊表現出色，在男單及女雙賽事合共獲得3金3銀2銅。

此外，港隊在7日的乒乓球項目TT9（肢體殘疾組）男子團體和TT8男團連奪兩枚銀牌，8日也在乒乓球項目

取得2金1銀1銅。楊德強指出，香港運動員為本屆殘特奧會做了充分準備，期待他們再接再厲，進一步取得好的成績。

「我們希望藉着舉辦殘特奧會，提升社會對殘疾運動的關注，並希望可以吸引更多殘疾人士投身運動員的行列，參加不同的比賽。」楊德強說。

劉德華主唱殘特奧會會歌粵語版

【大公報訊】記者敖敏輝廣州報道：8日，殘特奧會會歌《共赴山海》粵語版MV發布，來自香港的著名歌手、演員劉德華作詞及主唱，同時攜手粵港澳青年合唱團共同演出。

劉德華不僅傾情擔任主唱，更為《共赴山海》量身打造粵語歌詞。「用我單手，越過山丘，銳志極堅決，放棄了回眸……」歌詞細膩訴出年輕人面對身體局限時，依舊保持前行勇氣的堅韌。

來自粵港澳三地的大學生跨地域合唱，用青春之聲詮釋「灣區同心」主題。

劉德華傾力支持由粵港澳共同舉辦的第15屆全運會和殘特奧會，在此前的十五運會開幕式上，他在文體表演環節壓軸

演唱歌曲《中國人》，點燃現場氣氛，觀眾紛紛合唱。



掃碼睇片



▲劉德華為《共赴山海》打造粵語歌詞。

特奧乒乓球賽 港隊添2金1銀1銅

【大公報訊】記者張銳報道：全國第12屆殘疾人運動會暨第9屆特殊奧林匹克運動會香港賽區賽事8日繼續上演。特奧乒乓球項目於荃灣體育館展開次天競逐，主場出戰的香港隊表現出色，在混合雙打中合共取得2金1銀1銅，連同首天成績，港隊暫獲5金4銀3銅佳績。

在混雙16至21歲組A組賽事，港隊年輕組

合楊城軒／李寶桐展現穩健球技，他們先以直落3局擊敗河北隊的王中玉／陳巽楠，隨後與四川隊組合肖興國／韓玉霞激戰5局，最終以3：2取勝，以兩戰全勝的成績奪得金牌。

另一場焦點落在混雙22至29歲組B組。港隊組合范嘉華／譚詩伶在單循環賽中，先後以3：0戰勝隊友王智康／劉靜怡及澳門隊的林其臻／林禹潼，亦以全勝姿態摘金。王智康／劉靜怡則擊敗林其臻／林禹潼，收穫銀牌。至於22至29歲組A組的港隊代表范嘉良／鄭凱晴，面對江蘇隊及海南隊組合時均未能取勝，最終獲得銅牌。

教練從旁指導助減壓

李寶桐賽後分享奪金感受，她坦言比賽時心情緊張，幸得教練從旁指導：「教練提醒我

們如何接球、如何進攻，讓我們平靜下來，沒那麼緊張。」楊城軒則格外欣喜，因其中一仗的對手正是他先前在單打賽事中落敗的選手，他表示：「上次輸了，這次沒想過能在雙打贏回來。我覺得特別開心，知道上次不足之處，這次做好一點就能取勝。」

另一金牌組合范嘉華／譚詩伶的教練曾皓鍵如此評價弟子的表現：「他們發揮得很好，出手很有信心。相比首天比賽日，他們在場上情緒控制和戰術調整方面都更為淡定，表現預期中好。」

談到今天舉行的男雙和女單賽事，曾皓鍵強調不希望給予港隊運動員太大壓力，只要發揮出平時水準便已滿意。



掃碼睇片



特奧乒乓次日港隊獎牌表

獎牌	項目	運動員
金	混雙16至21歲組A組	楊城軒／李寶桐
混雙22至29歲組B組	范嘉華／譚詩伶	
銀	混雙22至29歲組B組	王智康／劉靜怡
銅	混雙22至29歲組A組	范嘉良／鄭凱晴

「黃杜配」WTT總決賽抽下籤

／迪婭同組，第2組則有韓國的林鐘勳／申裕斌、日本的松島輝空／張本美和、巴西的雨果／高橋布魯娜及西班牙的羅夫萊斯／肖瑤茜。



▲黃鎮廷（右）與杜凱琹將攜手出戰混雙賽事。

黃澤林香港網球賽雙線出擊

【大公報訊】記者張銳報道：「中銀香港網球公開賽2026」將於明年1月4日至11日在維多利亞公園網球主場舉行。賽事總獎金超過73萬美元（約568萬港元），中國香港網球「一哥」黃澤林將兼戰單打及雙打。

本屆賽事陣容鼎盛，28位單打球手中有4位是世界排名前二十的球星，包括意大利的姆錫迪、哈薩克斯坦的布力克、上屆冠軍俄羅斯的盧布列夫及另一俄羅斯球手卡真洛夫。亞洲球手方面，除黃澤林外，第15屆全運會冠軍吳易昺和亞軍商竣程亦會登場。

對於即將再次出戰香港公開賽，黃澤林坦言十分期待再次在主場球迷面前作賽，他說：「在外國比賽沒有主場球迷支持，差別很大。回到維園比賽總是特別的，我很希望有很多球迷來支持。無論輸贏，都希望大家能享受網球帶來的魅

力。」他亦希望能證明香港球員的實力：「或許很多人覺得網球總是外國球手較強，但我很想證明，我們同樣可以與他們競爭，而且可以競爭得更激烈。」



▲黃澤林期待再次在主場球迷面前作賽。